

Региональные проблемы занятости в переходной экономике

**Зайиров З.Х.
к.э.н., доцент.**

Принципиальное отличие нынешней рыночной формы управления производством и обществом состоит в том, что она базируется на демократизации всех сторон жизни общества, утверждении преимущества рыночной формы экономики и самоуправления народа.

Большинство предприятий производственных отраслей переведены на полный хозрасчет и самофинансирование, начато внедрение новых условий хозяйствования в организациях непроизводственной сферы, совершенствуется структура управления, ускоренными темпами идет процесс разгосударствления.

Согласно статистическим данным только в первом полугодии 2004 года в соответствии с утвержденными графиками разгосударствления и приватизации 660 производственных предприятий и объектов социальной сферы.

преобразовано в не государственные формы собственности

В отраслевом разрезе приватизировано больше всего предприятий нефтегазовой промышленности – 61 ; сферы сельского и водного хозяйства – 58; здравоохранения – 37 и т д, а в территориальном разрезе в г. Ташкенте – 124; в Фергане – 73; в Сурхандарье -58; в Сырдарье – 53 предприятий. На базе этих приватизированных предприятий образовано за полугодие 13 новых акционерных обществ, 102 общества с ограниченной ответственностью и 527 частных предприятий, принадлежавших единственному владельцу. Всего за первое полугодие 2004 года поступило от приватизации государственного имущества на счета Госкомимущества 39,7 млрд. сумов, что превышает показатель аналогичного периода времени предыдущего года в 1,8 раза.

Одним из основных обобщающих показателей социально – экономического развития является валовой региональный продукт. Все регионы. Особенно Сырдарьинская (112,3%), Джизакская (109,7%), Ташкентская (107,8%), Самаркандская (107,2%), Наманганская (105,9%) области и Республика Каракалпакстан (107%) имели высокие темпы.

Расширяются права регионов и областей по размещению производительных сил, по комплексному подходу к социально-экономическому развитию региона, материально - техническому снабжению народнохозяйственного комплекса, охране природы, социальной и демографической деятельности.

Каждый из регионов специализируется на выпуске и производстве тех видов продукции, которые наиболее выгодны для него и для республики и обусловлены его природно-климатическими, историческими и другими факторами.

Узбекистан выступает сегодня на мировом рынке как один из активных производителей сельскохозяйственной продукции и продовольственных товаров. В 2004 году экспорттировал свою продукцию в 21 зарубежную страну, в том числе и в 5 стран СНГ.

Одним из важнейших отраслей народного хозяйства Узбекистана является сельское хозяйство. Современные темпы и объемы развития сельскохозяйственного сектора диктуют необходимость не только ограничиваться производством сельскохозяйственной продукции, но и создавать условия для перехода к научно – обоснованной и экономически оправданной форме переработки сельскохозяйственной культуры и довести его до конечного продукта. Для достижения этой цели нужно реконструировать действующие заводы, строить мини заводы, применять самые современные передовые технологии, создавать санитарные нормы, соответствующие мировому стандарту. В этом направлении надо обратить особое внимание на размещение мини заводов и филиалов, крупных заводов в малых населенных пунктах, районных центрах. Это приближает производство к источникам сырья, создает условия для трудоустройства населения, сокращает миграцию трудоспособного населения.

Известно, что даже здравомыслящие экономисты развитых стран отдают предпочтение государственному регулированию в противовес свободным рыночным отношениям. Это, по нашему мнению, имеет особое значение для регулирования проблем занятости в Узбекистане, где требуется осторожность и взвешенность подходов к ее разрешении, так как численность населения Узбекистана достигла более 25,5 млн. и с переходом к рыночной экономике возникла частная форма собственности на средства производства, а также появилась проблема трудоустройства населения.

Конечно, устойчивый рост экономики и углубление реформ оказывают позитивные воздействия. Как показывают данные, как по производству промышленной продукции, так и по производству товаров народного потребления, сельскохозяйственной продукции, все регионы получили высокие темпы роста.

Концентрировано суть общих принципов выражается, во-первых, в существенном расширении сферы самостоятельности и ответственности отдельных областей и Республики Каракалпакстан в хозяйственной деятельности, в их широких правах в решении проблем экономического и социального развития территорий, реализации интересов всех национальных групп, социальных слоев, активном

участии и населения, и ее представительных органов в управлении; вторых, в обеспечении тесной зависимости уровня благосостояния населения регионов от развития и эффективности использования созданного на ее территории экономического потенциала.

Так, в результате активной политики государства на рынке труда за анализируемый период в республике было создано 364,6 тыс. рабочих мест. Значительную помощь в создании рабочих мест внес предпринимательский сектор. Например: в секторе дехканских и фермерских хозяйств было создано 92 тысячи рабочих мест, что составляет 25% от общего количества введенных рабочих мест за этот период. Но в ряде областей: Сурхандарьинской (12%), Самаркандской (на 7%)- наблюдается уменьшение числа созданных рабочих мест по сравнению с первым полугодием 2003 года.

Уровень трудоустройства граждан через биржи труда составил 76,2% против 73,6%, зафиксированного за тот же аналогичный период. Этот показатель свидетельствует об эффективности работы бирж труда. Особенно это характерно для Самаркандской 84,2%, Сурхандарьинской 86,3%, Андиканской 79,6% областей.

Безработица в Узбекистане является, прежде всего, проблемой молодежи, на долю которых в возрасте до 30 лет приходится 53,9% от всех зарегистрированных на бирже труда. В текущем периоде ситуация несколько ухудшилась в сельской местности. На сельские биржи труда приходится около трех четвертей (74,1%) всех зарегистрированных как ищущих работу.

По нашему мнению, диспропорция развития и размещения производительных сил в республике тоже отрицательно влияет на уровень занятости населения.

Из произведенных потребительских товаров в отраслях промышленности в 2004 году 56,1% приходится на долю Андиканской, Ташкентской областей и города Ташкента, остальные 43,9%- на долю остальных областей республики.

Разумеется, развитие и размещение производительных сил с учётом потребности и интересов всех населенных пунктов и регионов требует комплексного и тщательного анализа, научно обоснованных и экономически оправданных рекомендаций.

Важной предпосылкой решения этой проблемы является глубокое изучение и анализ специфических особенностей отрасли производства, тенденции их технического развития и производственно-экономических взаимосвязей. С учетом особенностей экономических районов и регионов, при гармоничном сочетании экономических интересов республики с интересами развития этих районов углубление специализации создаст условия рациональной кооперированной связи между специализированными предприятиями и регионами.

Одним из важных условий решения проблемы в республике являются обоснованные рекомендации по преодолению узких мест, мешающих нормальному развитию промышленности, особенно машиностроения, которые могут способствовать решению в первую очередь таких назревших социально-экономических проблем, как:

-повышение эффективности общественного производства и общественной производительности труда;

-преодоление существующей неравномерности в размещении промышленного производства и связанной с ней концентрации городского населения в ограниченном количестве городов;

-вовлечение в производство молодежи, вступающей в трудоспособный возраст, и лиц, занятых в домашнем и личном подсобном хозяйстве;

-сокращение миграционных потоков населения за рубеж и в большие города республики;

-преодоление социально – экономического и культурно – бытового различия между отдельными регионами;

-развитие внутриреспубликанских экономических связей и кооперированных связей между предприятиями как внутри одной отрасли, так и других отраслей.

Сокращение миграционных потоков населения в большие города непосредственно связано с преимущественным развитием промышленности в малых городах республики. В этой связи рациональным направлением является промышленная специализация городов и создание промышленных узлов.

Человек как субъект частной собственности.

Сама логика формирования рыночных отношений, проблемы, имеющие в обществе, требуют перемен в социально-экономической системе страны. Подмена понятия «общенародное» понятием «ничье» привела к материальной незаинтересованности человека, а следовательно, и подорвала основы его трудовой активности. Все это породило иждивенческие настроения в обществе, поскольку сложилась ситуация, когда частный интерес как бы противоречил коллективному и общенародному.

После провозглашения Узбекистана самостоятельным государством многое изменилось. В первую очередь в отношениях собственности как основы социально-экономического строя увеличение число собственников и развитие многоукладной экономики являются главными целями экономических реформ, проводимых в стране. В результате этих реформ развивается негосударственный сектор экономики. Однако, вышеуказанное «ничьё» еще имеет место в обществе.

Чтобы изменить эту ситуацию, надо :

- во-первых, решительно преодолеть административно-командный стиль управления народным хозяйством, постепенно перейти к многоукладной экономики, рынку, который отрицает монополию одной формы собственности, требует их многообразия ;
- во-вторых, при переходе к рыночным отношениям особое место занимает частная форма собственности, которая призвана обеспечить постепенность решения сегодняшних проблем в экономике. В свою очередь человек как хозяин средства производства начинает активно воздействовать на хозяйственную жизнь в рамках частной собственности, в результате чего растет эффективность труда. Например, доля малого бизнеса Республики Узбекистан в совокупном общественном продукте за 2004 год составил 35,6 процента, тогда как численность работающих равнялось 450 тысячам человек. А в 2007 году этот показатель должен составить 45 процентов. Значит, для этого необходимо совершенствовать организационно-правовую основу этого сектора экономики ;
- в-третьих, в условиях частного предпринимательства впервые создаются возможности для соединения человеческого и материально-вещественного факторов, раскрывается подлинная физические и интеллектуальные способности людей как созидателей определенных благ, так как человек выступает в качестве хозяина средства производства и как труженик, т.е. рабочей силы, стирается грань между ними. Самое главное, человек чувствует себя хозяином средства производства и труда, а не простым

исполнителем чужой воли. Самостоятельность, заинтересованность, ответственность, а также конкуренция являются своеобразными рычагами в реализации человеческих способностей. Эти способности ведут к быстрому росту производства, эффективности, производительности труда, повышению качества продукции;

- в- четвертых, самостоятельность (экономическая) человека -самое главное в деле реализации им своих возможностей и способностей. Она связана главным образом с формой собственности. Частная форма собственности предполагает конкуренцию, а это, в свою очередь заставляет человека постоянно повышать уровень своих знаний, культуру, квалификацию, воспроизводства своей рабочей силы путем поддержания здоровья и т.д.

- в- пятых, необходимы дополнительные гарантии, льготы и преференции для малого (частного) бизнеса, разработать несложную систему по исчислению налога и налогообложения ;

И наконец, если учесть преимущество крупного производства перед мелкими и средними, то становится ясным необходимость создания малых предприятий, занимающихся выпуском необходимой продукции для заводов- гигантов, т.е. нужна кооперированные связи между крупным и малым бизнесом.

В заключении хотим отметить, что для успешного развития частной формы собственности во всех её видах необходима максимальная реализация еще не ощутимых, не уточненных , не обобщенных «наверху», но уже зафиксированных массами факторов динамично развивающейся хозяйственной жизни. Такой подход вместе с тем даёт возможность предотвратить появление или, по крайней мере, своевременно остановить развитие нежелательных социально- экономических процессов.

В условиях перехода к рыночной экономике влияние человеческого фактора на повышение эффективности частного производства будет усиливаться.

Налоговая политика Амира Темура. (История и современность)

**Зойиров З.Х.,-доцент к.э.н.
Навоийский государственный
педагогический институт**

Экономические взгляды и политика А.Темура имеет огромное значение в развития экономической мысли Востока. Историческая ценность заключается в том, что она не является переходящим, а представляет собой огромное значение для каждого этапа развития человечества. По этому, спустя более 600 лет не теряет свою научно-практическую ценность.

Амир Темур не только великий полководец, государственный деятель, защитник религии, но и правитель, знающий материально-финансовые основы, законы, закономерности развития страны.

В его экономической политике центральное место занимает человек, его жизнедеятельность, быт и благосостояния. Такая политика в конечном итоге привело к процветанию и усилению моши государство Темуридов.

В экономических взглядах А.Темура центральное место занимает вопросы налога и налогообложения. И здесь тоже, в его налоговой политике верховенствующие место занимает интересы народа. Как, пишет А.Темур «Обнищание населения через налогообложения приведет к обессилению государство, для того, чтобы населения жила в изобилие, необходимо справедливая налоговая система».

«Налоги, изымаемые у населения должны устанавливаться с учетом зарабатываемого дохода. Кто, не жалеет вложить свое состояние или собственность на благо отечество, тому необходимо дать льготы в деле налога».

Создатель трактата об управлении территориями, который в мире знаком под названием «Уложение Темура», говорит, что развитие страны, её спокойствие и расцвет обеспечивается «... собственностью, казной и воинами».

Государственная казна обеспечивается посредством налоговой политики. При А.Темуре была создана система налогов, с помощью которой было обеспечено пополнение казны государства и развитие общественно-экономической жизни общества: сфера производства, торговли, ее коммерция, строительство великих храмов науки, просвещения, искусства, культуры.

А. Темуrom назначены визири по налогообложению, сбережению, а также по государственным делам (по учету дохода и расхода), которые полностью контролировали и осуществляли финансово-налоговую политику страны. Таким образом было сформирована и действовала исполнительная система по налогообложению.

В центре внимания налоговой политики было следующее:

- Обязательность налогообложения, имеющая силу закона.
- Экономическое поощрение налогоплательщиков.
- Дифференциация налогоплательщиков.

Примечательными чертами налоговой политики, имеющей для современности не только теоретическое, но и важнейшее практическое значение, являются:

1. Материальное положение населения, чрезмерное увеличение размеров налогов, что приведёт к разорению граждан, а это в свою очередь повлечет к обнищанию страны и опустошению государственной казны.
2. Дифференциальный подход к налогоплательщикам с учётом местности и форм деятельности: освобождены от налога до 3 лет лица, которые вновь осваивают землю, строят ирригацию и мелиоративные сооружения, возводят новые сады и т.д.
3. Сбор налога по стоимостной и натуральной форме.

Ещё одним примером справедливости А.Темура является то, что при установлении ставки налога в завоеванных территориях, в первую очередь учитывалось согласие местных налогоплательщиков. Если население согласно на прежние ставки, то налогообложение остается на том же уровне.

Как известно налоги в условиях рыночной экономики воплощает в себе, в основном следующие функции :

- фискальную- средства, получаемые через налоговое поступления, служат финансовой основой выполнения государством его функций ;
- перераспределительную- в зависимости от социально-экономических приоритетов государственной структуры с помощью налоговой системы происходит перераспределение национального дохода в пользу тех или иных социальных групп населения или отраслей экономики ;
- стимулирующую -проводя гибкую налоговую политику, государство должен усилить стимулы к производству.

При проведении налоговой политики необходимо помнить, что налог инструмент довольно тонкий, пользоваться ими нужно осторожно и продуманно, поскольку они выполняют не только чисто фискальную, но также стимулирующую функцию. Высокие налоговые ставки могут привести к тому, что работать и хорошо зарабатывать становиться не выгодно, а низкие- сделать невозможным проведение бюджетной политики. Поэтому государство должен искать принципы и инструменты оптимального налогообложения. Как сказал еще великий экономистом Адам Смит : «Нельзя резать курицу, несущую золотые яйца».

Ещё одно, имеющее огромное значение в современной налоговой политике, как отмечает И.А.Каримов «...связана разграничением функций

между Республиканским и местными бюджетами. Необходимо передавать большую часть доходов на места, укреплять местные бюджеты».

Итак, налоговая политика, проводимая А.Темуром, является символом справедливости. Учитывая её практичность для нашей финансово-налоговой системы имеет большое значение, которые выражается в следующем.

Во-первых, стимулирующая функция налогообложения до сих пор остается актуальной;

Во-вторых, натуральная форма налогообложения вместе с денежными является наиболее приемлемой;

В-третьих, создание материальных, финансовых условий при Темуридах для расширения объектов налогообложения, на наш взгляд в нашей Республике, ещё недостаточны, и, наоборот, существует много препятствий.

Таким образом, налоговая политика А.Темура, имеет значение не только в период средневековье, но и на современном этапе развития нашей страны, так как по своей социально-экономической направленности имеет большую научно-практическую ценность.

Проблемы занятости населения в переходной экономике

**Зайиров З.Х.
к.э.н., доцент. НГПИ**

Принципиальное отличие развитой рыночной формы управления производством и обществом в целом состоит в том, что она базируется на демократизации всех сторон жизни общества, утверждении преимущества рыночной формы экономики и самоуправления народа.

Переходом нашей Республики к рыночной экономике большинство предприятий производственных отраслей переведены на полный хозрасчет и самофинансирование, начато внедрение новых условий хозяйствования в организациях непроизводственной сферы, совершенствуется структура управления, ускоренными темпами идет процесс разгосударствления.

Одним из основных обобщающих показателей социально – экономического развития является валовой региональный продукт. Все регионы Республики, особенно Навоийская область (106,3%) имеет высокие темпы роста. Валовой региональный продукт в 2005 году составил 934,6 млрд. сумов, а в 2006 году 1259,3 млрд. сумов.

Расширяются права регионов и областей по размещению производительных сил, по комплексному подходу к социально-экономическому развитию региона, материально - техническому снабжению народнохозяйственного комплекса, охране природы, социальной и демографической деятельности.

Каждый из регионов специализируется на выпуске и производстве тех видов продукции, которые наиболее выгодны для него и для республики и обусловлены его природно-климатическими, историческими и другими факторами.

Навоийская область выступает сегодня на внутреннем и мировом рынке как один из активных производителей промышленной продукции и товаров народного потребления. В 2006 году объём произведенной промышленной продукции составила 789136,4 млн. сумов, что темпы роста составляет 101,4%. Одним из важнейших отраслей народного хозяйства Узбекистана является сельское хозяйство. Объём продукции этой отрасли в прошлом году составила 247922,0 млн. сумов (107,7 %).

Современные темпы и объемы развития сельскохозяйственного сектора диктуют необходимость не только ограничиваться производством сельскохозяйственной продукции, но и создавать условия для перехода к научно – обоснованной и экономически оправданной форме переработки сельскохозяйственной культуры и довести его до конечного продукта. Для достижения этой цели нужно реконструировать действующие заводы, строить мини заводы, применять самые современные передовые

технологии, создавать санитарные нормы, соответствующие мировому стандарту. В этом направлении надо обратить особое внимание на размещение мини заводов и филиалов, крупных заводов в малых населенных пунктах, районных центрах. Это приближает производство к источникам сырья, создает условия для трудоустройства населения, сокращает миграцию трудоспособного населения. Как отмечает Президент нашей Республики И.А.Каримов в докладе посвященном итогом социально – экономического развития стране в 2007 году и важнейшим приоритетам углубления экономических реформ в 2008 году

Известно, что даже здравомыслящие экономисты развитых стран отдают предпочтение государственному регулированию в противовес свободным рыночным отношениям. Это, имеет особое значение для регулирования проблем занятости в Узбекистане. Численность населения Узбекистана достигла более 26 млн. в.т.ч. по Навоийской области 812,7 тыс. и с переходом к рыночной экономике возникли разнообразные формы собственности. Создаются частные предприятия. Как отмечено в докладе И.А.Каримова «В прошлом году создано дополнительно более 600 тысяч новых рабочих мест, почти две трети которых размещены в сельской местности. Около 65 процентов вновь введенных рабочих мест приходится на долю малого предпринимательства и сферы услуг, свыше 20 процентов-на сферу надомного труда».

Конечно, устойчивый рост экономики и углубление реформ оказывают позитивные воздействия. Как показывают данные, как по производству промышленной продукции, так и по производству товаров народного потребления, сельскохозяйственной продукции, все регионы получили высокие темпы роста.

Концентрированно суть общих принципов выражается, во-первых, в существенном расширении сферы самостоятельности и ответственности отдельных областей и Республики Каракалпакстан в хозяйственной деятельности, в их широких правах в решении проблем экономического и социального развития территорий, реализации интересов всех национальных групп, социальных слоев, активном участии и населения, и ее представительных органов в управлении; во-вторых, в обеспечении тесной зависимости уровня благосостояния населения регионов от развития и эффективности использования созданного на ее территории экономического потенциала.

Так, в результате активной политики государства на рынке труда за анализируемый период по Навоийской области, только в сфере малого бизнеса было создано 206 тыс. рабочих мест.(105,0%) Значительную помошь в создании рабочих мест внес предпринимательский сектор. Например: число действующих фермерских хозяйств составляют 6731 (118,6%).

Разумеется, развитие и размещение производительных сил с учётом потребности и интересов всех населенных пунктов и регионов требует комплексного и тщательного анализа, научно обоснованных и экономически оправданных рекомендаций.

Важной предпосылкой решения этой проблемы является глубокое изучение и анализ специфических особенностей отрасли производства, тенденции их технического развития и производственно-экономических взаимосвязей. С учетом особенностей экономических районов и регионов, при гармоничном сочетании экономических интересов республики с интересами развития этих районов углубление специализации создаст условия рациональной кооперированной связи между специализированными предприятиями и регионами.

Одним из важных условий решения проблемы в Навоийской области являются обоснованные рекомендации по преодолению узких мест, мешающих нормальному развитию промышленности, особенно машиностроения, которые могут способствовать решению в первую очередь таких назревших социально-экономических проблем, как:

- повышение эффективности производства и производительности труда;

- преодоление существующей неравномерности в размещении промышленного производства и связанной с ней концентрации городского населения в ограниченном количестве городов;

- вовлечение в производство молодежи, вступающей в трудоспособный возраст, и лиц, занятых в домашнем и личном подсобном хозяйстве;

- сокращение миграционных потоков населения за рубеж и в большие города республики;

- преодоление социально – экономического и культурно – бытового различия между отдельными регионами;

- развитие внутриреспубликанских экономических связей и кооперированных связей между предприятиями как внутри одной отрасли, так и других отраслей.

Сокращение миграционных потоков населения в большие города непосредственно связано с преимущественным развитием промышленности в малых городах республики. В этой связи рациональным направлением является промышленная специализация городов и создание промышленных узлов.

ЧЕЛОВЕК КАК СУБЪЕКТ СОЦИАЛЬНО- ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ.

З.Х.Зойиров к.э.н., доцент.

**Навоийский государственный
педагогический институт**

Сама логика реформирования экономики, острота проблем в обществе требуют перемен в социально- экономической системе Республики. Подмена понятия «общенародное» понятием «ничье» в прошлом привела к материальной незаинтересованности человека, а, следовательно, и подорвала основы его трудовой активности. Все это породило иждивенческие настроения в обществе, поскольку сложилась ситуация, когда частный интерес человека как бы противоречил коллективному и общенародному.

В данной статье нас интересуют не сами по себе формы проявления отношений собственности, а одна из важнейших конкретных и в то же время принципиальных проблем соотношение отношений присвоения средств производства и результатов труда, иначе говоря, исследование процесса соединения личного (человеческого) и материально-вещественного фактора. Сущность соединения факторов связана с их непосредственно общественной формой. Предыдущий строй есть отчуждение человека от средства производства и результатов труда. О сущности личного фактора (т.е.человека) как субъекта производственных отношений в экономической литературе в течение нескольких лет подчеркивалось, что с победой социализма товарная форма рабочей силы устраняется и происходит переход к воспроизводству личности, ее свободному всестороннему развитию. Такая точка зрения сама по себе не- правильна. В то же время она слишком прямолинейно и не отражает всех сложностей и противоречий процесса отмирания товарной формы рабочей силы. Отчуждая товар, работник тем самым отчуждает и свою деятельность.

В условиях реформирования общественно- экономической системы происходят коренные изменения в сферах экономики, образования, спорта и здравоохранения: создается многоукладная экономика, формируется рыночная инфраструктура. На сегодняшний день, удельный вес продукции малого и среднего бизнеса в валовом внутреннем продукте страны составляет 35,1%. Почти 6 млн. населения занято в этом секторе экономики.

Как известно, важным фактором развития экономики являются высокообразованные специалисты. В процессе воспроизводства рабочей силы особое место даётся физкультуре и спорту. Из года в год государством выделяются огромные финансовые средства для развития этой сферы. В годы независимости построено более 46 тысяч спортивных сооружений. Почти 7 млн. человек занимаются физкультурой и спортом. Однако, если анализировать по регионам Республики систему просвещения, физкультуры и спорта в частности этот показатель выглядит иначе. Особенно сельский спорт заметно отстает от уровня развития городского.

Чтобы изменить эту ситуацию, необходимо :

- во-первых, решительно преодолеть административно-командный стиль управления народным хозяйством, постепенно перейти к многоукладности экономики, рынку, который отрицает монополию одной формы собственности, требует их многообразия ;
- во-вторых, при переходе к рыночным отношениям особое место занимает частная форма собственности, проявляющейся в виде индивидуально - частном и корпоративно- частном, которая призвана обеспечить постепенность решения сегодняшних проблем в экономике страны, особенно в сфере просвещения, спорта и здравоохранения. В свою очередь человек как объект частной собственности начинает активно воздействовать на социально-экономическую жизнь общества. Растет эффективность труда ;
- в-третьих, в условиях рыночных отношений впервые создаются возможности для соединения человеческого и материально- вещественного фактора, раскрывается подлинная физическая и духовная способность людей как создателей определенных материальных и духовных благ. Самое главное-человек чувствует себя хозяином средств производства и труда, а не простым исполнителем чужой воли. Самостоятельность, заинтересованность, ответственность, а также конкуренция являются своеобразными рычагами в реализации человеческих способностей, которые ведут к быстрому росту производства, эффективности, производительности труда, повышению качества продукции;
- в-четвертых, самостоятельность (экономическая) человека самое главное в деле реализации им своих возможностей и способностей. Она связана главным образом с формой собственности. Формы собственности предполагают конкуренцию, а это, в свою очередь, заставляет человека постоянно повышать уровень своих знаний, культуру, квалификацию, воспроизводство своей рабочей силы путем поддержания здоровья и т.д.

И, наконец, для успешного развития социально- экономических отношений именно физическая культура и спорт играют свою решающую роль. Поэтому необходимо, на наш взгляд, либерализовать эту систему, создать условия для развития в негосударственного (частного) сектора физической культуры и спорта.

Неординарные подходы улучшение проведения семинарских занятий.

Семинар является гибкой формой обучения и она связано основной с лекционным преподаванием и самостоятельной работой студентов. Эффективность семинаров большинство зависит от качества лекций и самостоятельная работа студентов над повышением своего знания проведенных темах.

Как известно основные функции семинара это: учебное познавательная: обучающая; побудительная; воспитывающая; контролирующая; и т.д.

А формы проведения семинарских занятий: 1) Контрольно-обучающая-главный цель которой максимальный охват обучаемых контролем.
2) обучающий семинар-которое помогает усилит информативность семинара и повысит его теоретический уровень.
3) Творческий- обеспечивающий творческую самостоятельность обучаемых вопросов в формы дискуссии, диспута или защиты реферата и др.

Успех и эффективность любой из форм семинара достигается в том случае когда преподаватель и студенты бывает тщательно подготовлены.

Семинар – цель которое углубляет и расширять знания в процессе, которого студенты имеют возможность продемонстрировать не только теоретические знания, но и демонстрировать навыки самостоятельной работы и самостоятельного анализа.

Технология проведения такого занятия ориентируется на закрепления изученного теоретического материала и формирование определенных профессиональных умений.

Технология обучения на семинаре и углублению знаний ставить следующие образовательную цели:

- побудить студентов восстановить, изложить и дискусировать теоретические положения пройденного материала :
- осмыслить и усвоить путем самостоятельных размышлений имеющихся знаний;
- формировать способность правильной оценки событий и явлений поступков;
- стимулировать познавательной мотивации и профессионального использования знаний в учебного процесса.

На семинаре целесообразно использовать – обучение сообща, беседа, дискуссия, разбор конкретных ситуаций, презентация, построение графических наглядность и т.г.

Один из главных вопросов заключается с тем что преподаватель должен считать свою обязанности глубоко уяснить план и сформировать замысел семинара, изучит литературу, подготовить для себя наиболее важные и сложные моменты темы, глубоко разобраться как с общей методикой проведения семинаров, так и с предстоявшим, довести план семинара до слушателей и выдать им такие методические рекомендаций, которые обеспечить и эффективность и качество знаний.

Problemo' zanyatosti naseleniya v perexodnoy ekonomike

**Z.X.Zayirov
k.e.n., docent.**

Principial'noe otlichie razvitoj ro'nochnoj formy upravleniya proizvodstvom i obhestvom v celom sostoit v tom, chto ona baziruetya na demokratizacii vsex storon jizni obhestva i samoupravleniya naroda.

Perexodom nashey Respubliki k ro'nochnoj ekonomike bol'shinstvo predpriyatiy proizvodstvenno'x otrasley perevedeno' na polno'y xozraschet i samofinansirovanie, nachato vnedrenie novo'x usloviy xozyaystvovaniya v organizaciyx neproizvodstvennoy sfery, sovershenstvuetsya struktura upravleniya, uskorenno'mi tempami idet process razgosudarstvleniya.

Odnim iz osnovno'x obobhayuhix pokazateley social'no - ekonomiceskogo razvitiya yavlyaetsya valovoy regional'no'y produkt. Vse regiono' Respubliki, osobenno Navoiyskaya oblast' (106,3%) imet vo'sokie tempo' rosta. Valovoy regional'no'y produkt v 2005 godu sostavil 934,6 mlrd. sumov, a v 2006 godu 1259,3 mlrd. sumov.

Rasshiriyayutsya prava regionov i oblastey po razmeheniyu proizvoditel'no'x sil, po kompleksnomu podxodu k social'no-ekonomiceskому razvitiyu regiona, material'no - texnicheskому snabjeniyu narodnoxozyaystvennogo kompleksa, oxrane prirody, social'noy i demograficheskoy deyatel'nosti.

Kajdo'y iz regionov specializiruetsya na vo'puske i proizvodstve tex vidov produkci, kotoro'e naibolee vo'godno' dlya nego i dlya respubliki i obuslovлено' ego prirodno-klimaticeskimi, istoricheskimi i drugimi faktorami.

Navoiyskaya oblast' vo'stupaet segodnya na vnutrennem i mirovom ro'nke kak odin iz aktivno'x proizvoditeley promo'shlennoy produkci i tovarov narodnogo potrebleniya. V 2006 godu ob'yom proizvedennoy promo'shlennoy produkci sostavila 789136,4 mln. sumov, chto tempo' rosta sostavlyaet 101,4%. Odnim iz vajneyshix otrasley narodnogo xozyaystva Uzbekistana yavlyaetsya sel'skoe xozyaystvo. Ob'yom produkci etoy otrasli v proshlom godu sostavila 247922,0 mln.sumov (107,7 %).

Sovremenno'e tempo' i ob'emo' razvitiya sel'skoxozyaystvennogo sektora diktuyut neobxodimost' ne tol'ko ogranicivat'sya proizvodstvom sel'skoxozyaystvennoy produkci, no i sozdavat' usloviya dlya perexoda k nauchno - obosnovannoy i ekonomiceski opravdannoy forme pererabotki sel'skoxozyaystvennoy kul'turo' i dovesti ego do konechnogo produkta. Dlya dostijeniya etoy celi nujno rekonstruirovat' deystvuyuhie zavodo', stroit' mini zavodo', primenyat' samo'e sovremenno'e peredovo'e texnologii, sozdavat' sanitarno'e normo', sootvetstvuyuhie mirovomu standartu. V etom napravlenii nado obratit' osoboe vnimanie na razmehenie mini zavodov i

filialov, krupno'x zavodov v malo'x naselenno'x punktax, rayonno'x centrax. eto priblijaet proizvodstvo k istochnikam so'r'ya, sozdaet usloviya dlya trudoustroystva naseleniya, sokrahaet migraciyu trudosposobnogo naseleniya. Kak otmechaet Prezident nashey Respubliki I.A.Karimov v doklade posvyahennom itogom social`no -ekonomiceskogo razvitiya strane v 2007 godu i vajneyshim prioritetam ugлubleniya ekonomiceskix reform v 2008 godu «segodnya net neobxodimosti komu-to dokazo'vat' kakoe ogromnoe ... znachenie dlya pod`ema ekonomiki strano', rekonstrukcii i stroitel'stva novo'x predpriyatiy imeet privlechenie inostranno'x investiciy, razvitiye malogo biznesa, chastnogo predprinimatel'stva, sfero' uslug i nadomnichestva».

Izvestno, chto daje zdravomo'slyahie ekonomisto' razvito'x stran otdayut predpochtenie gosudarstvennomu regulirovaniyu v protivoves svobodno'm ro'nochno'm otnosheniyam. eto, imeet osoboe znachenie dlya regulirovaniya problem zanyatosti v Uzbekistane. Chislenost` naseleniya Uzbekistana dostigla bolee 26 mln. v.t.ch. po Navoiyskoy oblasti 812,7 to's. i s perexodom k ro'nochnoy ekonomike voznikli raznoobrazno'e formo' sobstvennosti. Sozdayutsya chastno'e predpriyatiya. Kak otmecheno v doklade I.A.Karimova «V proshlom godu sozdano dopolnitel'no bolee 600 to'syach novo'x rabochix mest, pochti dve treti kotoro'x razmesheno' v sel'skoy mestnosti. Okolo 65 procentov vnov' vvedenno'x rabochix mest priходitsya na dolyu malogo predprinimatel'stva i sfero' uslug, svo'she 20 procentov-na sferu nadomnogo truda».

Konechno, ustoychivo'y rost ekonomiki i ugлublenie reform okazo'vayut pozitivno'e vozdeystviya. Kak pokazo'vayut danno'e, kak po proizvodstvu promo'shlennoy produkci, tak i po proizvodstvu tovarov narodnogo potrebleniya, sel'skoxozyaystvennoy produkci, vse regiono' poluchili vo'sokie tempo' rosta.

Koncentrirovanno sut' obhix principov vo'rajaetsya, vo- pervo'x, v suhestvennom rasshireniu sfero' samostoyatel'nosti i otvetstvennosti otdel'no'x oblastey i Respubliki Karakalpakstan v xozyaystvennoy deyatel'nosti, v ix shirokix pravax v reshenii problem ekonomiceskogo i social'nogo razvitiya territoriy, realizacii interesov vsex nacional'no'x grupp, social'no'x sloev, aktivnom uchastii i naseleniya, i ee predstavitel'no'x organov v upravlenii; vo- vtoro'x, v obespechenii tesnoy zavisimosti urovnya blagosostoyaniya naseleniya regionov ot razvitiya i effektivnosti ispol'zovaniya sozdannogo na ee territorii ekonomiceskogo potenciala.

Tak, v rezul'tate aktivnoy politiki gosudarstva na ro'nke truda za analiziruemo'y period po Navoiyskoy oblasti, tol'ko v sfere malogo biznesa bo'lo sozdano 206 to's. rabochix mest.(105,0%) Znachitel'nyu pomoh` v sozdaniii rabochix mest vnes predprinimatel'skiy sektor. Naprimer: chislo deystvuyuhix fermerskix xozyaystv sostavlyayut 6731 (118,6%).

Razumeetsya, razvitiye i razmehenie proizvoditel'no'x sil s uchyotom potrebnosti i interesov vsex naselenno'x punktov i regionov trebuet

kompleksnogo i thatel`nogo analiza, nauchno obosnovanno`x i ekonomicheski opravdanno`x rekomendaciy.

Vajnoy predposo`lkoy resheniya etoy problemo` yavlyaetsya glubokoe izuchenie i analiz specificeskix osobennostey otrasli proizvodstva, tendencii ix texnicheskogo razvitiya i proizvodstvenno- ekonomicheskix vzaimosvyazey. S uchetom osobennostey ekonomicheskix rayonov i regionov, pri garmonichnom sochetanii ekonomicheskix interesov respubliki s interesami razvitiya etix rayonov uglublenie specializacii sozdast usloviya racional`noy kooperirovannoy svyazi mejdu specializirovanno`mi predpriyatiyami i regionami.

Odnim iz vajno`x usloviy resheniya problemo` v Navoiyskoy oblasti yavlyayutsya obosnovanno`e rekomendacii po preodoleniyu uzkix mest, meshayuhix normal`nomu razvitiyu promo`shlennosti, osobенно mashinostroeniya, kotoro`e mogut sposobstvovat` resheniyu v pervuyu ochered` takix nazrevshix social`no- ekonomicheskix problem, kak:

- povo`shenie effektivnosti proizvodstva i proizvoditel`nosti truda;
- preodolenie suhestvuyuhey neravnomernosti v razmehenii promo`shlennogo proizvodstva i svyazannoy s ney koncentracii gorodskogo naseleniya v ogranicennom kolichestve gorodov;
- vovlechenie v proizvodstvo molodeji, vstupayuhey v trudosposobno`y vozrast, i lic, zanyato`x v domashnem i lichnom podsobnom xozyaystve;
- sokrahenie migracionno`x potokov naseleniya za rubej i v bol`shie goroda respubliki;
- preodolenie social`no – ekonomicheskogo i kul`turno – bo`tovogo razlichiya mejdu otdel`no`mi regionami;
- razvitie vnutrirespublikanskix ekonomicheskix svyazey i kooperirovanno`x svyazey mejdu predpriyatiyami kak vnutri odnoy otrasli, tak i drugix otrasley.

Sokrahenie migracionno`x potokov naseleniya v bol`shie goroda neposredstvenno svyazano s preimuhestvenno`m razvitiem promo`shlennosti v malo`x gorodax respubliki. V etoy svyazi racional`no`m napravleniem yavlyaetsya promo`shlennaya specializaciya gorodov i sozdanie promo`shlenno`x uzlov.

Sovershenstvovanie vosproizvodstva faktor nacional`nogo bogatsva.

**Abdullaev S.A. NGPI
k.e.n., docent.**

Kak ukazanno v knigi I.A.Karimova «Uzbekistan po puti ugлubleniya ekonomiceskix reform».

Nezavisimostey Uzbekistan idet po puti, izbrannomu ego narodom, puti otkro'to'x svobodno'x ro'nochno'x otnosheniy, po puti postroeniya spravedlivogo obhestva, po etapnogo postroeniya sil'nogo demokraticeskogo pravogo gosudarstva. Gosudarstvo kotoroe mo' sozdali, prejde vsego prinadlejit vsemirnoy civilizacii, beret za osnovu opo't drugix razvito'x narodov v dele stroitel'stva gosudarstvennosti, a takje prisuhie nam nacional`no'e tradicii i osobennosti, obhie social`no'e cennosti.

V Uzbekistane v nastayahee vremya, idet glubokie ekonomiceskie i social`no-politicheskie izmeneniya, kotoroe ix teoriticheskie osnovo' xoroshno opisano i inogocheslenno'x trudax Prezidenta Uzbekistane na politicheskoy karte mira, v centre Aziatskogo kontinenta, vse shire zayavlyaet o sebe nezavisimoe gosudarstvo Uzbekistan. Progressivno'e izmeneniya, proixodyahee v Uzbekistane, ego ogromno'e prirodno'e bogatstva, proizvodstvenno'y, nauchno-texnicheskiy i intellektual'no'y potencial', unikal'noe nacional`no-kul'turnoe nasledie delayut Uzbekistan privlekatel'no'm ne tol'ko dlya poltikov,

biznesmenov, no i dlya prosto'x lyudey so vsex koncov mira, intresuyuhixsyu istorie i sovremennoy jiz`nyu Uzbekistana.

Usilivaetsya rol' Uzbekistana v menyayuhietsya geopoliticheskoy strukture. S mnemiem Uzbekistana, ego pozicey segodnya schitayutsya kak partnero' po SNG, tak i avtoritetno'x mejdunarodno'e organizacii, polnoprovno'm chlenom kotoro'x yavlyaetsya Uzbekistan.

Kak pokazo'vaet itogi reformirovaniya i obnavleniya Uzbekistana za period 1991-2000 godo' mojna uverenn' skazat' chto eto bo'lo xoroshiy fundament kotoroe nad etogo mojno stroit ustoychivoy nacional'no'y gosudarstva. Osuhestvlyaya v istoricheski korotkiy srok takoe velichaysheysya reformimiruetsya i soznatiya lyudey kotoro'e sami yavlyaetsya ne tol'ko svidetelyam no i uchastnikom prododimo'x reform. I v etoy osnova razvivaetsya i ukrepyaetsya nezavisimogo, demokraticeskogo gosudarstva Uzbekistan.

Pomimo vsex _____ uspexov v period neprostoy vremeni kotoraya nazo'vaetsya perexodnogo perioda ot tatalitarnogo planovogo sisteme k ro'nochnoy demokrato'chnoy sistemo', glavnym vopros ostaetsya ekonomiceskix uspexov kotoroe yavlyaetsya sterjenom vsex uspexov, politicheskoe stabil'nost' i uluchshenie material'nogo i moral'nogo sostroyanie naroda. V perexodnogo pereoda Respublika Uzbekistan ne potereal politicheskogo arentacii i ni strimilos` prinimat` pospehinoe resheniya kak v oblasti politicheskogo resheniya, a dal predpochteniya provedenie posledovatel'nogo, poetapnego i kompleksnogo podxode reshenie vsex voprosov. Oni soprovojdalis` s nastroeniem, jelaniemi narodi i obstoyatel'stвom vremeni. I yavlyayasya osnova dosti